

19. Правление судей: Гедеона, Самсона, Самуила.

Автор книги Судей – пророк Самуил. По смерти Иисуса Навина (Суд.1,1) израильтяне спросили Господа через Урим и Туммим, какое из колен должно первым идти воевать против хананеев. Он указал на колено Иудино, вероятно как на самое многочисленное и воинственное.

Несмотря на необходимость полного изгнания хананеев с земли обетованной, заповеданную Моисеем (Втор.20,17), начальная ревность евреев в этом деле оскудела (1,28). Язычников часто делали данниками не изгоняя с земли.

Явившийся народу ангел (2,1-3) обличил евреев и объявил наказание: неизгнанные народы станут петлёй для них и боги их – предметом соблазна.

Покаяние народа было неглубоким: по мере смерти старейшин-свидетелей чудес в пустыне евреи вовлекались в служение Ваалам и Астартам. Народы, чтущие этих богов стали Божьей карой, они грабили и теснили евреев (2,14).

Когда в беде евреи обращались к Господу, он воздвигал из их среды судей (евр. *шофетим* – правители) – спасителей от притеснителей (12 судей). Судьёй делали личные достоинства и Божье избрание, а не знатность происхождения. Они были орудием Божьим, спасал же народ Сам Господь (2,18). По смерти каждого судьи наступало очередное уклонение в идолопоклонство. За повторяющуюся измену Бог оставил им врагов как постоянных соседей.

Судья Аод победил моавитян, по-партизански убив их царя (3,20). Подлость поступка перевешивается его личной храбростью и исполнением воли Божьей об изгнании и уничтожении врагов Божьих.

Как обличение мужчин того времени, однажды служение судьи и пророческий дар получила женщина – Девора (4-5гл.). После решающей битвы, где Бог помог евреям градом, ветром и дождём в лицо врагам (по Иосифу Флавия), иго хананеев свергли.

От 7-летнего ига мадианитян (бгл.) Бог спас евреев судьёй Гедеоном. Началом его служения было разрушение причины бедствий – жертвенника Ваалу (6,27). Его отец Иоас (видимо жрец), защитил сына от избияния камнями словами, что не надо слабым людям вступаться за бога, пусть сам отомстит за себя. Видя невредемого Гедеона, народ начал убеждаться в бессилии Ваала. Воодушевлённый Гедеон собрал 32000 ополченцев, но несмотря на численный перевес врагов, Бог велел из них отсеять боязливых (7,3) и неводержных (7,5). Желая яснее явить Свою помощь Бог соединил её не с количеством, а с качеством исполнителей. Ап.Павел хвалит твёрдость его веры при таком отсеиве (Евр.11,32).

Подобно Аврааму (Быт.14,15) Гедеон применил разделение на группы и посев паники шумом и внезапностью (полночь). Враги стали избивать друг друга. При преследовании созданными израильтянами пало ещё 120000 врагов (8,10). Мудрый Гедеон не хотел свой род делать царским (отступление от чистой теократии), правителем евреев признавал одного Господа, Которому народ и обязан спасением (8,23).

Однако один из его 70 сыновей, Авимелех, решил воцариться, убив братьев (9гл.). Уцелевший Иофам произнес притчу о том, что царская власть вещь бесполезная, лишь что-то негодное, вроде терновника, и предсказал деспотизм Авимелеха. Авимелех-узурпатор «царствовал 3 года» (9,22), но не «судил» как прочие судьи и погиб бесславно (9,53).

Еще один судья, Иеффай, был сыном блудницы (11гл.). Он принес Господу опрометчивый обет: в случае победы над врагами принести Ему в жертву первое, что выйдет из ворот его дома. Вышла единственная дочь – поздравить с победой! Златоуст считает, что он точно сделал, что обещал. Господь Сам не требовал от него принести такую жертву (как от Авраама). Иеффай зря дал необдуманно обет и был вдвойне неправ, если его любой ценой исполнил, но и его решимость может внушить уважение. Некоторые толкователи считают, что для исполнения обета его дочь сохранила девство на всю жизнь, служа тем самым Господу, т.к. у израильтян, человек, лишен-

ный детей, считался отверженным, умершим для Бога. Ап.Павел видел в Иеффае победителя верой (Евр.11,32).

За свои грехи евреи 40 лет терпели угнетение от филистимлян. Но однажды, Маной и его бесплодной жене и явился ангел (13гл.) и предрёк рождение у них Самсона при условии его назорейства. Самсон вырос и женился на филистимлянке (14гл.) против воли родителей и закона (Исх.34,16). Однако вскоре он стал Божьим орудием мести врагам (14,4) за угнетение народа Божьего. Вероломная жена погибла, а враги потерпели несколько поражений от Самсона. Однако новая жена – Далила – погубила его (16,21), доказав нам, что борьба с похотью труднее воинского подвига (Феодорит Кир.). Герой стал пленником сластолюбия, лишившего его и божественной благодати. Златоуст: «В раю диавол уязвил Адама женщиной, женщиной и мужественнейшего Самсона ослепил».

Главы 17-21 показывают, что по вине самого народа во времена судей было больше анархии, чем подлинной теократии: «каждый делал то, что ему казалось справедливым» (21,25). Так появился незаконный культ у Данитян (17-18 гл.) и было почти уничтожено колено Вениаминово (19-21гл.) в наказание за содомский грех и жестокость.

О судьё и пророке Самуиле – в 1й книге Царств. Чудо разрешения бесплодия его матери Анны – ответ на её молитву, соединённую с обетом (1Цар.1,11). Самуил с евр. – испрошенный от Бога. Хвалебная песнь Анны пророчесствует о Давиде, Соломоне и Христе – Судье греховного мира (1Цар.2,10 – Ин.12,31). Согласно обету Самуил с детства стал служить при Илие-священнике. В первом откровении Бог велел пророку объявить Илию о наказании его и его алчных сыновей. Народ признал Самуила, явно имевшего признак истинного пророка: «не осталось ни одного из слов его неисполнившимся» (1Цар.3,19).

4 глава сообщает о войне евреев с филистимлянами, обладавшими железным оружием. Евреи не могли не только сами изготавливать себе оружие из железа, но даже, если им нужно было поточить какое то орудие, они должны были обращаться к филистимлянам. Итог войны: евреи разбиты, сыновья Илия убиты, ковчег захвачен как ценный военный трофей. Илий, услышав о гибели своих сыновей, упал на землю и, сказав себе хребет, умер (1Цар.4,18). Исполнилось пророчество о его доме.

Знамена от ковчега завета (разрушение Дагона, болезни, нашествие мышей) показали филистимлянам величие Бога над идолами (1Цар. 5-6гл.). Эксперимент с коровами, везущими ковчег к евреям, но не идущими к своим телятам, убедил их и ковчег вернули. Множество евреев г.Вефсамиса, куда вернули ковчег, за любопытное заглядывание в него погибли (1Цар.6,19). Боясь беды, жители отправили его в другое поселение, где в доме Аминадава ковчег простоял 20 лет. Таково было религиозное состояние израильтян: 20 лет ковчег находился в частном доме незначительного поселения, и никого это не волновало до времени царя Давида!

Самуил устроил жертвенник в Рае и там совершал жертвоприношения. Постепенно ему удалось отвратить израильский народ от идолопоклонства и вернуть к богопочитанию (1Цар.7,3) и получить помощь Божию. Когда все израильтяне собрались к Самуилу в Массифу, филистимляне использовали это как удобный повод для нападения. Но за молитвы Самуила Господь громом и наведением ужаса на врага помог усмирить Филистимлян на «все дни Самуила» (1Цар.7,13). Самуил ревностно исполнял свое служение, каждый год он обходил города и судил народ.

В эпоху судей Бог Сам управлял Своим народом посредством данного им закона. Текущие вопросы разрешались старейшинами родов и колен. В трудных обстоятельствах Бог призывал к служению судей. Не было центрального аппарата управления, только общее святилище. Не было постоянной армии, так как Бог Сам воевал за Израиля. Но для нормальной жизни при таких условиях требовался высокий уровень религиозного сознания, готовность служить Богу и жить по Закону.